CZTERY KULTURY

KULTURA ŻYDOWSKA - TYKOCIN
Wielka Synagoga 
Wzniesiona na miejscu starej drewnianej bożnicy w 1642 r. Obecnie jest to Oddział Muzeum Podlaskiego w Białymstoku. Budynek oddaje klimat świątyni żydowskich. Wnętrze przyciąga uwagę przede wszystkim ze względu na zdobnictwo ścian. Widnieją na nich bowiem ogromne XIX – wieczne tablice z napisami w języku hebrajskim i aramejskim. Są to cytaty biblijne i teksty modlitw. Główna sala modlitewna ma wysokość 9 metrów. W jej centralnym punkcie znajduje się birma – miejsce w kształcie kwadratu z filarami, balustradą i baldachimem. Birma jest swego rodzaju amboną, z której odczytywana jest Tora. Na wschodniej ścianie sali mieści się szafa ołtarzowa - Aron ha-kodesz, która przechowuje zwoje Tory. Przykrywa ją bogato tkany, nowy, czerwony parochet – zasłona.
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 Mała Synagoga – Dom Talmudyczny

Znajduje się w sąsiedztwie Dużej Synagogi. Została wybudowana pod koniec XVIII w. na planie prostokąta w stylu barokowym. Niemal doszczętnie zniszczona podczas II wojny światowej została wyremontowana w latach 70. XX w. Pierwotnie budynek mieścił szkołę religijną i stanowił dom talmudyczny. Dziś znajdują się tu bogate zbiory judaiców, a w podziemiach restauracja „Tejsza”, w której można spróbować smaków kuchni żydowskiej i regionalnej.
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 Cmentarz Żydowski
Jeden z najstarszych zachowanych cmentarzy żydowskich w Polsce.. Nekropolia ta istnieje od początków historii Żydów w Tykocinie, a więc od 1522 r. Przedwojenny kirkut był otoczony murem, niestety hitlerowcy spowodowali ogromne zniszczenia cmentarza – mur został rozebrany, a mogiły zdewastowane. Ocalała część macew – kamieni nagrobnych jest obecnie poważnie zniszczona. 
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Kalinówka Kościelna - Kościół Świętej Anny
Kolatorem parafii i drewnianego kościoła był wojewoda wileński Mikołaj Radziwiłł (kanclerz wielki litewski)W dniu 17 sierpnia 1761 r. kościół ( a 1517 r) w Kalinówce spłonął razem z archiwum. Obecnie istniejący drewniany kościół modrzewiowy został wybudowany latach 1768-1774. W lewym ołtarzu XIX-wieczny obraz św. Mikołaja, ołtarz główny (pochodzi z I połowy XVII wieku), ambona i detale ołtarzy bocznych wydają się starsze o około 150 lat od świątyni, w której znajdują się obecnie. W ołtarzu głównym zwracają uwagę przepiękne rzeźby archaniołów datowane na drugie ćwierćwiecze XVII wieku. Z I połowy XVII wieku pochodzi renesansowe tabernakulum.
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SOKÓŁKA

Zbiory muzealne, obrazujące przeszłość Ziemi Sokólskiej pod względem kulturowym i wyznaniowym, dział tatarski przypomina dzieje osadnictwa tatarskiego na terenie Rzeczypospolitej i Litwy, przybliża zwyczaje Tatarów polskich, ich tradycję oraz wzajemne przenikanie się kultury polskiej i tatarskiej..
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BOCHONIKI

Meczet w Bohonikach
Obecna świątynia pochodzi z drugiej połowy XIX wieku (1873r.). Jest to drewniana niemal kwadratowa budowla o czterospadowym dachu z jednym minaretem sygnaturkowym zakończonym.półksiężycem.
Wnętrze meczetu podzielone jest na dwie części, większą przeznaczoną dla mężczyzn i mniejszą dla kobiet. Oddziela je drewniane przepierzenie z poziomą szczeliną, zasłoniętą przejrzystą firanką muślinową, pozwalającą obserwować z części kobiecej przebieg nabożeństwa. Oba pomieszczenia mają osobne wejścia ze wspólnego przedsionka z półkami na obuwie. Wyznawcy islamu usadawiają się rzędami na pokrywających podłogę dywanach i modlą się zwróceni twarzą na południe, w stronę Mekki. Stronę tę, tzw. "kyble", wskazuje "mihrab", czyli nisza w ścianie świątyni. Nisza ta jest bardzo skromna, wykonana z drewna, Na prawo od mihrabu widzimy podwyższenie, tzw. "mimbar". Jest to rodzaj kazalnicy. Z tego miejsca imam, zwany przez miejscowych "mołną" wygłasza piątkowe kazanie "hutbę". Mimbar jest jedynym fragmentem wnętrza meczetu, noszącym znamiona artystycznej roboty. Wzdłuż ściany dzielącej świątynię na obie części, po stronie męskiej znajduje się galeryjka, przypominająca kościelny lub cerkiewny chór. Na galeryjce podczas piątkowego nabożeństwa spełniał niegdyś obowiązki muezzin. W meczecie rozbrzmiewa liturgiczny język arabski. Modlitwy zaczerpnięte są z tzw. "chamaiłów", będących odpowiednikiem brewiarzy oraz z koranicznego tekstu. Na ścianach widzimy oprawne w ramy napisy arabskie, "muhiry", z wersetami z Koranu.
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MIZAR

Cmentarz muzułmański - mizar został założony w końcu XVIII wieku. Najstarsza odnotowana inskrypcja pochodzi z 1796 roku. Stare mogiły są obłożone po bokach kamieniami i mają dwa kamienie nagrobkowe: większy u głowy z zatartym już nieraz napisem, a mniejszy u stóp zmarłego.
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SUPRAŚL – PRAWOSŁAWIE
Muzeum Ikon w Supraślu jest usytuowane w budynku dawnego Pałacu Archimandrytów (przeorów zakonu bazylianów) na terenie klasztoru.  i ma w swojej kolekcji ok. 1200 XVIII i XIX wiecznych ikon, przedmiotów sakralnych i unikalnych fresków. Jest to muzeum interaktywne prezentujące sztukę sakralną prawosławia. Wystawy są opatrzone oprawą świetlną, obrazową i dźwiękową. Ponadto, zwiedzający mają możliwość zobaczyć mnicha piszącego ikony w swojej celi. Wszystko to nadaje niezwykły charakter całości i pozwala poczuć atmosferę i zrozumieć rolę ikony w Prawosławiu. Muzeum oferuje także inne możliwości zwiedzania, np. oglądanie filmów o pisaniu ikon, historii klasztoru i cerkwiach na Podlasiu. Obiekt zawiera 9 sal, których wnętrza są zorganizowane w stylu np. pustelniczej pieczary, cerkwi lub chaty wiejskiej z domowym ołtarzykiem. Historię klasztoru obrazują XVI – wieczne freski zachowane z ruin cerkwi p.w. Zwiastowania NMP w Supraślu..
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Cerkiew Zwiastowania Najświętszej Maryi Panny w Supraślu ma wyjątkowy charakter. Ciężkie, grube mury już w przedsionku sprawiają, że odwiedzający odczuwają chłód. Na pierwszy rzut oka wnętrze świątyni wydaje się niewielkie, ale to w zasadzie pozory. O jej wielkości stanowi kilka kondygnacji, co ważne, dostępnych zwiedzającym. Nawa główna cerkwi nie jest bardzo ozdobna, nie jest pełna przepychu. Wrażenie to jest spowodowane zapewne dość skromnym ikonostasem. Wnętrze świątyni jest surowe – na ścianach nie ma ozdobnych tynków ani fresków, tylko gdzie niegdzie zawieszone są ikony, podłoga zaś to betonowa posadzka okryta dywanami. Największy zachwyt w świątyni wywołuje ogromny, pozłacany żyrandol, również ozdobiony ikonami. Zawieszony pod ciekawym sklepieniem zwraca uwagę na to, co ponad głowami. Zarówno sklepienie jak i żyrandol można podziwiać wchodząc na piętro krętymi schodami jednej z wież Monasteru. Na samej górze wieży można podziwiać piękne widoki – panoramę całego Supraśla i okolic.
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